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WSTEP

Zgodnie z Rozporzqdzeniem Ministra Edukacji Narodowej i Sportu w sprawie warunkow
i sposobu oceniania, klasyfikowania i promowania uczniow i stuchaczy oraz przeprowadzania
sprawdzianow i egzaminow w szkotach publicznych z dnia 7 wrzesnia 2004 roku z pdzniejszymi
zmianami, j¢zyk obcy nowozytny, wybrany przez zdajacego z listy zamieszczonej
w rozporzadzeniu, byl jednym z przedmiotéw obowiazkowych zdawanych na egzaminie
maturalnym. Zdajacy mogl, jako przedmiot dodatkowy, zdawaé drugi jezyk obcy wybrany z tej
listy, inny niz jezyk wybrany jako przedmiot obowiazkowy.

Egzamin maturalny z jezyka obcego nowozytnego, zaréwno zdawany jako przedmiot
obowiazkowy, jak 1 przedmiot dodatkowy, sktadal si¢ z czgsci ustnej i pisemnej. Ze wzgledu
na duza liczbg zadan zamknigtych zdecydowano si¢ na wprowadzenie trzech rownolegtych wersji
arkuszy egzaminacyjnych z najliczniej wybieranych jezykoéw obcych.

Jezyk obcy nowozytny wybrany jako przedmiot obowiazkowy mogl by¢ zdawany
na poziomie podstawowym lub rozszerzonym. W czeéci pisemnej wszyscy zdajacy przystepowali
do poziomu podstawowego (arkusz I), a nastgpnie zdajacy, ktorzy zadeklarowali zdawanie poziomu
rozszerzonego rozwiazywali dodatkowe arkusze (arkusz II 1III). W czesci ustnej zdajacy
przystepowali do egzaminu na jednym poziomie, podstawowym lub rozszerzonym. Zdajacy nie byli
zobowiazani do zdawania egzaminu pisemnego 1 egzaminu ustnego z j¢zyka obcego nowozytnego
na tym samym poziomie.

Maturzysci, ktérzy wybrali jezyk obcy nowozytny jako przedmiot dodatkowy, zdawali
egzamin na poziomie rozszerzonym. W czgsci pierwszej rozwiazywali oni arkusz I dla poziomu
podstawowego, a w czeSci drugiej arkusze II 1 III dla poziomu rozszerzonego. Arkusze
egzaminacyjne z jezyka obcego zdawanego jako przedmiot obowiazkowy i jako przedmiot
dodatkowy byly takie same. Egzamin ustny z jezyka obcego nowozytnego wybranego jako
przedmiot dodatkowy zdawany byt na poziomie rozszerzonym.

OPIS ARKUSZY EGZAMINACYJNYCH

Arkusze egzaminacyjne dost¢pne sa na stronie internetowej CKE www.cke.edu.pl

Arkusz I — Poziom podstawowy

Arkusz pierwszy (czas trwania: 120 minut) obejmowat trzy czg$ci: rozumienie ze shuchu,
rozumienie tekstu czytanego oraz wypowiedz pisemna.

Cze$¢ pierwsza — Rozumienie ze shuchu - trwata ok. 20 minut i sktadata sig z trzech zadan
zamknigtych opartych na réznorodnych tekstach. Zadaniem zdajacych bylo rozwiazanie tych zadan
na podstawie tekstow nagranych w warunkach studyjnych. Lektorami byli rodzimi uzytkownicy
jezyka angielskiego. Na ptycie kazdy tekst nagrany byt dwukrotnie 1 przewidziane byly przerwy na
zapoznanie si¢ z zadaniem, rozwigzanie go 1 przeniesienie rozwigzania na kart¢ odpowiedzi.
Zarozwiazanie tej czgsci testu zdajacy mogt uzyska¢ 15 punktéw (30% punktow mozliwych
do uzyskania na poziomie podstawowym).


http://www.cke.edu.pl/
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Zadanie 1. (5 pkt)

Zadanie skfadato si¢ z pigciu zadan czastkowych i dotyczylo zakreséw tematycznych
,Podréozowanie i turystyka” oraz ,,Zdrowie”. Zadanie polegato na wystuchaniu pigciu krétkich
dialogow 1 okres$leniu na ich podstawie miejsca, w ktorym te rozmowy si¢ odbywaja
(np. w pociagu, w szpitalu, w autobusie, u lekarza). Zastosowana technika bylo ,,dobieranie”, przy
czym jedno miejsce podane bylo dodatkowo i nie pasowato do zadnego dialogu.

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu
g — okreslenie kontekstu sytuacyjnego (miejsca)

Latwos¢ zadania
0,71 — tatwe (od 0,59 do 0,87)

Komentarz

Zadanie nie wymagalo od zdajacego szczegdélowego zrozumienia tekstu, jednakze w zwiazku
z doborem zblizonych sytuacyjnie miejsc (np. w autobusie/w pociagu, u lekarza/ w szpitalu)
wymagato zrozumienia wyrazen kluczowych dla kazdej sytuacji. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie
1.1. — dialog odbywajacy si¢ w autobusie. Kluczowym fragmentem nagrania bylo tutaj zdanie:
Pay the fare and take your seat, chociaz na ten kontekst sytuacyjny wskazywaly takze inne elementy
dialogu np. you’ll have to jump out at the park and get a 12 there. Dodatkowym czynnikiem
wpltywajacym na trudno$¢ tego zadania moght tez by¢ fakt, ze bylo to pierwsze zadanie
egzaminacyjne 1 zdajacy nie byt jeszcze wystarczajaco skoncentrowany.

Zadanie 2. (5 pkt)

Zadanie skladato si¢ z pigciu zadan czastkowych. Bylo ono zgodne z zakresem
tematycznym ,,Szkola” 1 oparte na komunikacie radiowym dotyczacym konkursu j¢zykowego
organizowanego przez czasopismo BBC English oraz Association of English Language Schools.
Zadaniem zdajacego bylo stwierdzenie na podstawie szczegdétowych informacji na temat
regulaminu tego konkursu, ktéore zdania sa zgodne z treScia nagrania, a ktore nie
(technika ,,prawda/falsz”).

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu
¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

Latwos¢ zadania
0,67 — umiarkowanie trudne (od 0,50 do 0,89)

Komentarz

Zadanie wymagalo wyszukania w tek$cie szczegotowych informacji. Najtrudniejsze okazato si¢
zadanie 2.5. Zdajacy musial wyslucha¢, w ktéorym miesiacu opublikowane zostana prawidlowe
odpowiedzi do pytan konkursowych. Prawidlowa odpowiedz oparta byta na fragmencie nagrania,
w ktorym pojawialy si¢ nazwy dwoch miesigey (You can check your answers in the August issue
and the list of winners will be published in November), co prawdopodobnie byto przyczyna nizszej
tatwosci tego zadania.
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Zadanie 3. (5 pkt)

Nagranie w tym zadaniu dotyczylo zakresow tematycznych ,, Dom” oraz ,,Zycie rodzinne
1 towarzyskie”. Byta to wypowiedz nastolatki, ktéra opowiadatla o wedrownym trybie Zycia swojej
rodziny oraz problemach, jakie to powoduje w jej zyciu (np. brak przyjaciol, nieufnos¢ kolegow
w szkole). Zadanie skladato si¢ z pigciu zadan czastkowych ipolegalo na wystuchaniu tekstu
narracyjnego oraz wybraniu odpowiedzi zgodnych z tre§cia ustyszanego nagrania. Zastosowano
technikg ,,wielokrotnego wyboru”, przy czym napoziomie podstawowym liczba mozliwych
odpowiedzi w kazdym zadaniu czastkowym zostata ograniczona do trzech.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

a — okreslenia gtownej mysli tekstu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Latwos$¢ zadania
0,54 — trudne (od 0,33 do 0,67)

Komentarz

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie czastkowe 3.1., w ktorym zdajacy mieli okresli¢ powdd,
dla ktérego opisywana rodzina podrézuje. Wigkszo$¢ zdajacych zasugerowala si¢ stowami
bedacymi doktadnym cytatem z tekstu: We have a van and a caravan and we drive around from
place to place, jednakze prawdziwe uzasadnienie tego stylu zycia podane byto w zdaniu
nastgpnym:

We think the world’s too big to stay in just one place.

Cze$¢ druga — Rozumienie tekstu czytanego — sktadala si¢ z trzech roznorodnych tekstow
oraz zadan zamknigtych sprawdzajacych ich zrozumienie. Za rozwiazanie tej czg$ci testu zdajacy
mogt otrzymac 20 punktow (40% punktéw mozliwych do uzyskania na poziomie podstawowym).

Zadanie 4. (6 pkt)

Zadanie sktadalo si¢ z szesciu zadan czastkowych i1 oparte bylo na tekscie informacyjnym,
typowym dla folderéw turystycznych. Zaprezentowane zostaly cztery propozycje ciekawych
wydarzen turystyczno-krajoznawczych organizowanych wiosna w hrabstwie Essex. Zadaniem
zdajacego bylo dopasowanie jednej z czterech propozycji spedzenia czasu wolnego do kazdego
z podanych zdan (technika: ,.dobieranie”). Zadanie to bylo zgodne z zakresami tematycznymi:
,Zycie rodzinne i towarzyskie” oraz ,,Swiat przyrody” i dotyczyto réznych form spedzania czasu

wolnego na lonie natury.

Sprawdzane umiejetnosci:

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Latwos¢ zadania
0,73 — tatwe (od 0,31 do 0,85)

Komentarz:

Wigkszo$¢ zadan czastkowych w tym zadaniu okazata si¢ umiarkowanie tatwa. Jedynym zadaniem
czastkowym, ktore sprawﬂo problem zdajacym bylo zadanie 4.6. You won'’t get anything to eat or
drink. Uzycie stow “jedzenie 1 picie” sprawilo, ze zdajacy szukali w tek$cie przyktadow zywnosci
oraz napojow, a w zw1azku z konstrukcja przeczaca te wlasnie odpowiedzi nalezato wykluczyc¢.
Dodatkowym problemem mogto by¢ uzycie w tekscie dotyczacym Easter Fun Days stowa
refreshments, ktorego cz¢s¢ ucznidw nie skojarzyta z jedzeniem i piciem 1 potraktowata ten tekst
jako wlasciwa odpowiedz.
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Zadanie 5. (7 pkt)

Zadanie skladalo si¢ z siedmiu zadan czastkowych i zawieralo tekst dotyczacy kariery
dwoch amerykanskich nastolatek, blizniaczek Olsen, znanych z popularnego serialu telewizyjnego.
Tekst prezentowatl zaréwno etapy kariery sidstr Olsen, jak i1 rézne rodzaje ich dzialalnos$ci
w przemy$le rozrywkowym oraz styl zycia, bedacy pozytywnym przyktadem dla amerykanskich
nastolatek. (zakresy tematyczne: ,,Kultura” oraz ,,Zycie rodzinne i towarzyskie”). W zadaniu tym,
na podstawie przeczytanego tekstu zdajacy musiat zdecydowaé, ktore z podanych zdan sa zgodne
z jego trescia, a ktore nie (technika ,,prawda/fatsz”).

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

a — okreslenie gtownej mysli tekstu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

Latwos$¢ zadania
0,73 — tatwe (od 0,68 do 0,76)

Komentarz

Byto to jedno z tatwiejszych zadan w arkuszu. Zadaniem czastkowym, ktore sprawito zdajacym
wigcej problemow niz pozostate byto stwierdzenie, czy zdanie [t is unusual for film studios
to employ twins for the same role jest zgodne z treScia tekstu. Wymagato to zrozumienia
nastepujacego fragmentu tekstu: There are strict rules saying how many hours a child can actually
work...That is why many studios use identical twins when they film a small child in a story.
Czes$¢ zdajacych mogla nie zwrdci¢ uwagi na przeczace znaczenie stowa unusual.

Zadanie 6. (7 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z siedmiu zadan czastkowych i oparte bylo na tekscie literackim —
opowiadaniu science-fiction Isaaca Asimova. Tekst dotyczyl zakresow tematycznych: ,,Szkota”
oraz ,,Nauka i technika” i pokazywat szkot¢ przysztosci, w ktdrej nauczanie prowadzone jest przez
komputer oraz emocje, jakie wsrdéd dzieci przysztosci wzbudza tradycyjna, papierowa ksiazka
oraz tradycyjna szkota. Wybranym typem zadania byt ,,wielokrotny wybor”, w ktorym zdajacy miat
wybra¢ odpowiedz zgodna z trescia tekstu sposrod czterech podanych mozliwosci.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

c— stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

d — wyselekcjonowanie informacji

e — okreslenie intencji autora

g — okreslanie kontekstu komunikacyjnego (forma wypowiedzi)

Latwos$¢ zadania
0,59 — umiarkowanie trudne (od 0,40 do 0,70)

Komentarz

W  zadaniu tym najwigkszym problemem dla zdajacych okazato si¢ zadanie czastkowe
6.7. wymagajace okreslenia i wybrania spos$rdd czterech propozycji (a fairy tale, a fantasy book,
a science fiction story, a historical novel) rodzaju tekstu literackiego, na ktorym oparte byto
to zadanie. Okre$lenie kontekstu sytuacyjnego okazato si¢ w tym zadaniu zdecydowanie trudniejsze
niz wyselekcjonowanie informacji oraz okreslenie intencji autora.
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Czes¢ trzecia — Wypowiedz pisemna — sktadata si¢ z dwoch zadan. Zadaniem zdajacego
byto napisanie dwoch réznych tekstow uzytkowych: pocztowki oraz listu prywatnego. Obydwie
formy zawarte w arkuszu egzaminacyjnym wymagaly uzycia jgzyka obcego w sytuacji naturalne;j,
w ktorej zdajacy moze si¢ znalezé w przysztosci. Za rozwiazanie tej czgsci testu zdajacy mogt
uzyskac 15 punktow (30% punktéw mozliwych do uzyskania na poziomie podstawowym).

Zadanie 7. (5 pkt)

Zadanie to zwiazane bylo z zakresami tematycznymi: ,Zycie rodzinne i towarzyskie”
oraz ,,Sport”. Zadaniem zdajacego byto napisanie pocztowki z obozu sportowego do znajomego
z Anglii. W tresci pocztowki wymagana byta realizacja nastepujacych punktéw polecenia:

» Poinformuj go (kolege), gdzie spedzasz wakacje.

» Podaj powdd, dla ktorego zdecydowales$/as sig¢ wzia¢ udzial w tym obozie.
» Napisz, w jakich zajeciach sportowych bierzesz udziat.

» Wspomnij o planowanym spotkaniu ze znanym sportowcem.

W zadaniu tym nie byl przewidziany limit stow. Ocenie nie podlegala takze forma wypowiedzi.
Zaprzekaz informacji okreslonych w poleceniu mozna byto uzyska¢ 4 pkt, a za poprawnos¢
jezykowa 1 pkt.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard [ — Wiedza

1 —znajomos¢ prostych struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formulowanie
wypowiedzi zwiazanych z podanym tematem/poleceniem (zakresy tematyczne: ,,Zycie rodzinne
1 towarzyskie” oraz ,,Sport™)

2b — znajomos¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okreslonej formie (pocztowka)
Standard III — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne]

a — opisywanie ludzi, przedmiotéw, miejsc, itp.

b — relacjonowanie wydarzen

d — przedstawianie i uzasadnianie wtasnych opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji

Standard IV —2. Reagowanie j¢zykowe w zakresie pisania

b — uzyskiwanie/udzielanie informacji/wyjasnien

c— poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do  sytuacji
komunikacyjnej

Standard V— 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania, w tym relacjonowania, przetwarzania
i przekazywania tekstow przeczytanych w jezyku polskim

Latwos$¢ zadania
0,74 — latwe
Tre$¢ — od 0,68 do 0,89 Poprawnos¢ jezykowa — 0,64

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych NajczeSciej powtarzajace si¢ bledy

Greetings from a sports camp in Ustka! Brak znajomos$ci stownictwa umozliwiajacego
komunikatywne przekazanie informacji.

np. sport campus/camping/cup/oboz

Uzycie czasu przeszlego.

1 spent my holiday in Ustka.

Podanie miejsca niezwigzanego z  obozem
sportowym.

I’'m at my aunt on the sea.
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I came here because [ wanted to spend|Opisanie wrazeh bez podania powodu.
holiday with friends. It’s great/ fantastic!

I chose this camp because it has many |l like this place.

interesting activities.

We play football and basketball. Opis spedzania wakacji bez uwzglednienia udzialu
We swim and play beach volleyball. w zajeciach sportowych.

We watch football matches on TV.

We sunbathe and rest all the time.

Next week we have a meeting with Adam | Brak odniesienia do spotkania w przyszto$ci.

Malysz. We met Adam Matys:z.
Tomorrow we meet Otylia Jedrzejczak. I would like to see Jerzy Dudek.
Komentarz

Zadanie to okazalo si¢ najlatwiejsze w catym arkuszu. Zdajacy nie mieli problemu z przekazaniem
informacji podanych w poleceniu w jezyku polskim, przy czym w tym zadaniu byla to umiejetnos¢
dominujaca, co odzwierciedla wysoki wskaznik tatwosci (Srednia tatwos¢ za przekazanie informacji
- 0,76). Informacja najtrudniejsza do przekazania okazata si¢ informacja 1 - Poinformuj go (kolege),
gdzie spedzasz wakacje. Czg$¢ zdajacych tracita punkt, piszac typowe pocztowki z wakacji bez
odniesienia do obozu sportowego, co byto przedmiotem tego zadania. Czgsto tez przekaz informacji
zaklocony byt przez btedy leksykalno-gramatyczne zaburzajace zrozumienie tekstu. Potwierdza to
takze nizszy wskaznik fatwosci za poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych
(tatwosc¢ 0,64).

Zadanie 8. (10 pkt)

Zadaniem zdajacego byto napisanie listu prywatnego do kolegi mieszkajacego w Londynie.
Powodem napisania listu byla decyzja o rocznym wyjezdzie do Anglii. Zadanie to opierato si¢
na zakresach tematycznych: Czlowiek”, ,,Szkota”/,Praca” oraz ,Podr6zowanie i turystyka”.
W tresci listu wymagane byto zrealizowanie nastgpujacych punktow:

» Poinformuj go (kolege) o Twojej decyzji i podaj jej przyczyng.

» Opisz negatywna reakcj¢ Twoich rodzicow i napisz, jak Ci si¢ udato ich przekona¢ do tego
pomystu.

» Poinformuj, kiedy masz zamiar wyjecha¢ z Polski i popro§ o pomoc w znalezieniu
mieszkania.

» Zapytaj o koszty utrzymania w Londynie oraz sposob dojazdu z lotniska do centrum miasta.

Kryteria oceniania w tym zadaniu uwzglednialy nastgpujace elementy: komunikatywny
przekaz informacji zawartych w poleceniu (4 pkt), formeg, w jakiej zostaly one przekazane (2 pkt),
poprawnos¢ jezykowa (2 pkt) oraz bogactwo jezykowe (2 pkt). W zadaniu obowiazywat limit
dhugosci tekstu (120-150 stow).
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Sprawdzane umiejetnosci

Standard I — Wiadomosci

1 —znajomos$¢ prostych struktur leksykalno-gramatycznych,
wypowiedzi zwiazanych z podanym tematem/poleceniem (zakresy tematyczne:
»Szkota”/, Praca”, ,,Podrozowanie i turystyka”).

2b — znajomos$¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okreslonej formie (list prywatny)
Standard III — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne;j

a — opisywanie ludzi , przedmiotéw, miejsc, czynnosci, zjawisk itp.

b —relacjonowanie wydarzen

¢ — wyrazanie stanow emocjonalnych

d — przedstawianie i uzasadnianie wtasnych opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji

f — wypowiadanie si¢ w okreslonej formie z zachowaniem podanego limitu stow

Standard IV — 2. Reagowanie jezykowe w zakresie pisania

b — uzyskiwanie/udzielanie informacji/wyjasnien

¢ — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do sytuacji komunikacyjne;j
Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania, w tym relacjonowania, przetwarzania

umozliwiajacych formutowanie
,»Cztowiek”,

i przekazywania tekstow przeczytanych w jezyku polskim

LatwoS$¢ zadania
0,66 — $rednio trudne

Tre$¢ — od 0,60 do 0,77 Forma — 0,65 Bogactwo jezykowe — 0,55 Poprawnos¢ jezykowa — 0,55

Typowe poprawne odpowiedzi zdajacych

Najczesciej powtarzajace si¢ bledy

I decided to go to England after exams
to study.

I go to England for a year after my exams
to improve my English.

Brak informacji o podjetej decyzji.

I wonder if I should go to England.
Niekomunikatywna informacja o reakcji rodzicoéw.
My parents are bad.

My parents are afraid of me.

Brak wyjasnienia powodu swojej decyzji.

1 think the best idea for me is to go to England.

Parents were shocked but I explained to them
it is important for my career.

My  parents didn’t want to agree
but I promised to come back as soon as
possible and they agreed.

Opis pozytywnej reakcji rodzicow.

My parents like the idea very much.

Brak informacji o sposobie przekonania rodzicow.
... but I convinced them.

I’'m going to come to London in July. Can you
help me find a cheap flat?

I leave Poland on I*" August, but I don’t have
any flat yet. Can you help me find it?

Zaklocenie komunikacji poprzez:

- uzycie czasu przesztego

I left Poland on 23rd June.

- uzycie ztego czasownika

My journey will belong in July.

I leave London in July.

- uzycie zlego przyimka

1 will come to London for two months.
Brak wyrazenia sugerujacego prosbeg
niekomunikatywne sformutowanie.
Can I stay with you during my visit?
You help me search a flat?

Can I please you find a flat?

lub  jej




10 Opracowano w Centralnej Komisji Egzaminacyjnej
z wykorzystaniem materiatow otrzymanych z okregowych komisji egzaminacyjnych

How much do you spend on basic things like | Brak formy pytajace;j:

food and rent? London is expensive.

How expensive is life in London? Niekomunikatywne zadanie pytania:

London expensive?

I need money to live in London?

How much house in London?

Pytanie o odleglo$¢, czas podrozy, mozliwos¢
odebrania z lotniska a nie sposéb dojazdu.

Can you tell me how I can get from|How long does the journey from the airport take?
the airport to the city center? How far is the centre of the city from airport?
Can you pick me up?

Komentarz

List okazat si¢ dla zdajacych zadaniem $rednio trudnym. Zauwazalna jest w tym zadaniu wyrazna
roznica migdzy tatwoscia zadan czastkowych sprawdzajacych umiejetnos¢ przekazania informacji
(Srednia tatwos¢ 0,70), a pozostatymi umiejgtno$ciami sprawdzanymi w tym zadaniu: tworzeniem
tekstu w okre$lonej formie (0,65) oraz znajomos$cia i stosowaniem s$rodkow leksykalno-
gramatycznych (poprawnos¢ jgzykowa — 0,55, bogactwo jezykowe — 0,55).

Tematyka byta bliska zdajacym 1 sprawila, ze zdajacy w wigkszosci dobrze poradzili sobie
z przekazem informacji. Najwigcej problemu sprawita zdajacym informacja czwarta, pytanie o koszty
utrzymania oraz sposob dojazdu do centrum miasta. W zadaniu tym wymagana byta forma pytajaca,
ktora dla duzej czgs$ci zdajacych okazata si¢ trudna. Czgsto pytania zadane przez zdajacych byly
niekomunikatywne dla odbiorcy, lub tez niezgodne z trescia polecenia.

W zakresie formy listu podstawowym btedem popetnianym przez zdajacych byto pomijanie wstgpu
1/lub zakonczenia listu oraz przekraczanie podanego limitu stow.

Najwigkszym problemem sa umiejgtnosci jezykowe zdajacych, zarowno w zakresie bogactwa, jak
i poprawnos$ci jezykowej. Duza liczba bledow leksykalno-gramatycznych sprawita, ze prace byly
czesto zupetnie niekomunikatywne dla odbiorcy, co wplywato takze na przyznawanie punktoéw
za przekazanie informacji.

Kryteria oceniania zadan otwartych rdznily si¢ od siebie w do$¢ istotny sposob. W krotkiej
formie uzytkowej (zadanie 7.) najwazniejszy byt komunikatywny przekaz informacji okreslonych
w poleceniu. W dluzszej formie uzytkowej (zadanie 8.) oprocz przekazania informacji istotna byla
tez forma listu. Wigkszy nacisk potozony byl tez na znajomos$¢ oraz poprawne stosowanie struktur
leksykalno-gramatycznych.

Arkusz II — Poziom rozszerzony

Arkusz II (czas trwania: 70 minut) obejmowal dwie czgéci: rozumienie ze stuchu
oraz rozumienie tekstu czytanego i1 rozpoznawanie struktur leksykalno-gramatycznych. Sktadat si¢
on wylacznie z zadan zamknigtych.

Czes$¢ pierwsza — Rozumienie ze stuchu — trwata ok. 25 minut i sktadata si¢ z trzech zadan.
Nagrania wykonane byly w warunkach studyjnych i oparte zostaly na trzech réznorodnych
autentycznych tekstach. Lektorami byli rodzimi uzytkownicy jezyka angielskiego. Podobnie jak
na poziomie podstawowym kazdy tekst nagrany byt dwukrotnie i przewidziane byly przerwy
na zapoznanie si¢ z zadaniem, rozwiazanie go i1 przeniesienie rozwigzania na kart¢ odpowiedzi.
Zarozwiazanie tej czgsci testu zdajacy mogl uzyskaé¢ 15 punktow (30% punktéw mozliwych
do uzyskania na poziomie rozszerzonym).
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Zadanie 9. (4 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z czterech zadan czastkowych i1 dotyczylo zakreséw tematycznych:
»Kultura” oraz ,FElementy wiedzy o krajach danego obszaru jezykowego”. Na podstawie
komunikatu bedacego zapowiedzia czterech programéw dokumentalnych dotyczacych
m.in. wydarzen oraz postaci zwiazanych z historia Anglii zdajacy mial dopasowaé do kazdego
programu zdanie podsumowujace jego tematyke (typ zadania — ,,dobieranie”). Trzy zdania podane
zostaly dodatkowo i nie pasowaly do zadnego programu, co wymagato od zdajacego koncentracji
nie tylko na ogdlnym sensie nagrania, ale takze na szczegotach decydujacych o wyborze poprawne;j
odpowiedzi.

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

a — okreslenie gtownej mysli tekstu

¢ —stwierdzenie, czy tekst zawiera okre§lone informacje

Latwos¢ zadania
0,42 — trudne (od 0,32 do 0,57)

Komentarz

Zadanie to okazato si¢ najtrudniejsza czescia ,,Rozumienia ze stuchu” poniewaz taczyto w sobie
konieczno$¢ okreslenia gltoéwnej mysli nagrania oraz zwrdcenia uwagi na szczegdlty. Zdania
dodatkowe, niepasujace do tekstu nagrania tresciowo, czgsto zawieraly wyrazenia ze shuchanego
przez zdajacego tekstu, co powodowato, ze skupienie na nich uwagi moglto wprowadzi¢ w btad.
Przyktadem takiego btgdu moga by¢ zadania 9.3. oraz 9.4. Uzycie w zdaniach dodatkowych
wyrazen z tekstu nagrania (work of art oraz Middle Ages) spowodowato, ze zdajacy zasugerowali si¢
nimi i nie zwrocili uwagi na zgodnos¢ tych zdan z ogdlnym sensem tekstu.

Zadanie 10. (6 pkt)

Drugie zadanie w tej czg$ci testu dotyczylo problemu zattoczonych autostrad w Wielkiej
Brytanii, gtownych powoddéw tej sytuacji oraz przepisow dotyczacych poruszania si¢ duzych
samochodéw cigzarowych po autostradach brytyjskich (zakres tematyczny: ,,Podréozowanie
i turystyka”). Zadaniem zdajacego bylo zdecydowanie na podstawie ustyszanego tekstu, ktoére
zdania sa zgodne z trescia nagrania, a ktore nie (zadanie typu ,,prawda/falsz”). Zadanie sktadato si¢
z sze$ciu zadan czastkowych.

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu
¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje

Latwos¢ zadania
0,62 — umiarkowanie trudne (od 0,31 do 0,86)

Komentarz

Ze wzgledu na nagromadzenie w tekScie szczegotow dotyczacych przepisow drogowych
oraz sytuacji na autostradach w réznych krajach zadanie wymagato duzej koncentracji zdajacego.
Najtrudniejsze okazato si¢ ostatnie zadanie czastkowe 10.6., w ktérym zdajacy miat zdecydowac,
czy przepisy w Wielkiej Brytanii dopuszczaja poruszanie si¢ po autostradach samochodow
cigzarowych w dni $wiateczne. Rozwiazanie tego zadania wymagato zrozumienia nastgpujacego
fragmentu tekstu: Unlike in Britain, in many European countries trucks are also banned from
driving on Sundays and public holidays, przy czym elementem kluczowym bylo wyrazenie
podkreslajace kontrast pomiedzy sytuacja w Anglii oraz w innych krajach europejskich.
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Zadanie 11. (5 pkt)

Zadanie sktadato si¢ z pieciu zadan czastkowych i1 dotyczylo zakreséw tematycznych:
,Praca” oraz ,,Czlowiek”. Nagranie do tego zadania bylo wywiadem z prezenterem telewizyjnym
zapowiadajacym pogode i dotyczyto zarowno samej kariery zawodowej, jak 1 uczu¢ oraz emocji,
jakie tego typu praca wywotuje oraz szans i probleméw z nia zwigzanych. Wybranym typem
zadania byl ,,wielokrotny wybor”, w ktorym zdajacy miat wybra¢ odpowiedz zgodna z trescia
nagrania sposrdd czterech podanych mozliwosci.

Sprawdzane umieje¢tnosci

Standard II — 1. Rozumienie ze stuchu

¢ — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

e — okreslenia intencji autora

Latwos¢ zadania
0,51 — trudne (od 0,32 do 0,71)

Komentarz

Najtrudniejsze okazato si¢ zadanie 11.1., w ktérym zdajacy musiat okresli¢, kiedy John Hammond
dostat pierwsza prac¢ zwiazana z przepowiadaniem pogody. Oparte byto ono na nast¢pujacym
fragmencie wywiadu: On completing my Master of Science, I worked at regional weather centres
in Nottingham, Bristol and Plymouth. ... However it wasn’t until the mid-1990s that I started TV
weather presenting. I spent around 7 years as a Met Office forecaster at ITV, until joining the BBC
Weather Centre in the spring of 2003. W dystraktorach pojawily si¢ wyrazenia uzyte w tekscie
nagrania (podkreslone w powyzszym zdaniu), natomiast w odpowiedzi prawidlowej wykorzystane
zostalo wyrazenie synonimiczne after graduation niewystgpujace w tekscie. Trudne okazato sig
takze zadanie 11.5., sprawdzajace umiejetno$¢ okreslenia gldwnej mysli tekstu. Jedna z przyczyn
niskiej fatwosci tego zadania mogly by¢ problemy stabszych uczniéw ze zrozumieniem niektorych
wyrazen w tresci zadania np. follow a similar career path, lucky coincidences, appealing.

Druga czg$¢ testu skladata si¢ z dwoch zadan sprawdzajacych Rozumienie tekstu
czytanego i jednego zadania sprawdzajacego umiej¢tnos¢ rozpoznawania struktur leksykalno-
gramatycznych. Za rozwiazanie tej czgSci testu zdajacy moéght otrzymaé 12 punktéw
(24 % punktéw mozliwych do uzyskania na poziomie rozszerzonym).

Zadanie 12. (5 pkt)

Zadanie skladato si¢ z pigciu zadan czastkowych i oparte bylo na tekscie literackim —
fragmencie ksiazki ,,The Facts of Life” (Somerset Maugham). Tematem tego tekstu byla zabawna
historia z zycia pewnego tenisisty, ktory po zakonczeniu turnieju w Monte Carlo, postanowit
spedzi¢ wieczor w kasynie (zakresy tematyczne: ,,Zycie rodzinne i towarzyskie” oraz ,,Sport”).
Zadaniem zdajacego bylo wybranie prawidtowej odpowiedzi sposrdod czterech podanych
mozliwosci (zadanie typu ,,wielokrotny wybor’™).

Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

c — stwierdzenie, czy tekst zawiera okreslone informacje
d — wyselekcjonowanie informacji

Latwos$¢ zadania
0,62 —umiarkowanie trudne (od 0,55 do 0,71)
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Komentarz

Bylo to najtatwiejsze zadanie w tym arkuszu, oparte na tekscie literackim, przyjaznym w odbiorze
dla zdajacego. Poszczegdlne zadania czastkowe miaty zblizona tatwos$¢, chociaz zauwazalne sa
trochg nizsze wyniki przy tych zadaniach czastkowych, w ktorych w dystraktorach wykorzystane
byly wyrazenia wystepujace w tekscie. Przyktadowo w zadaniu 12.3. na podstawie fragmentu:
It was impossible to deny that it was thrilling zdajacy mial wywnioskowac¢, ze bohater found
the game too exciting to resist. Jednakze, poniewaz pozostale dystraktory oparte byly na
podkreslonych cze$ciach nastepnego zdania: [t did seem silly to leave Monte without
putting something on the table just once. It would be an experience, and at his age you had to have
all the experience you could get, duza cz¢$¢ zdajacych wybrata odpowiedzi btedne. Potwierdza to
jeszcze raz, ze stabsi uczniowie koncentrowali si¢ na stowach lub wyrazeniach powtarzajacych si¢
w tekScie 1 w zadaniu, a nie na zrozumieniu calo$ci tekstu.

Zadanie 13. (4 pkt)

Tekst w zadaniu 13. byl tekstem publicystycznym zwigzanym z zakresem tematycznym
»Nauka i technika” i dotyczyl znanych portali internetowych oraz sposobu przeksztatcenia sig¢
w portal jednej z najbardziej popularnych i nowatorskich wyszukiwarek internetowych. Zdajacy
miat za zadanie uzupetni¢ tekst usunigtymi z niego zdaniami, tak aby otrzymac spdjny i logiczny
tekst, dotyczacy stosowanych technik marketingowych oraz nieustannie poszerzanej oferty
pozwalajacej na wzmocnienie pozycji na rynku. Dwa zdania podane zostaly dodatkowo i nie
pasowaty do zadnej luki w tek$cie, co wymagato od zdajacego bardzo wnikliwej analizy zwiazkow
pomigdzy poszczegodlnymi czg§ciami tekstu.

Sprawdzane umiejetnosci
Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego
f— rozpoznawanie zwiazkow pomigdzy poszczegdlnymi czesciami tekstu

Latwos$¢ zadania
0,46 — trudne (od 0,40 do 0,53)

Komentarz

Pomimo, ze temat wydawat si¢ ciekawy i bliski mlodemu odbiorcy, zadanie okazato sig¢ trudne.
Zdajacy najwigkszy problem mieli z uzupelnieniem ostatniej luki — 13.4. Duze znaczenie dla
zrozumienia ostatniego akapitu miata znajomos$¢ pojawiajacego si¢ w nim stownictwa oraz
wyrazen idiomatycznych np. to tackle the problem, to take first baby steps. Czg$¢ zdajacych
blednie dopasowata do tej luki zdanie: Google is top in the world of web search and the attempt
to become something more - a portal — is out of the question, ktére nie pasowalo ze wzgledu na
wyrazenie “out of the question”.

Zadanie 14. (3 pkt)

Zadanie to oparte bylo na tekscie dotyczacym jednego z mitéw ,,dzikiego zachodu”, czyli
walki pomigdzy kowbojami oraz Indianami i zwiazane byto z zakresem tematycznym ,,Elementy
wiedzy o krajach danego obszaru jezykowego”. Zadaniem zdajacego byto rozpoznanie
réznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych i wybranie wlasciwego sposobu uzupelnienia luk
w tek$cie (zadanie typu ,,wielokrotny wybor”’). Do wykonania tego zadania konieczna byta
znajomos¢ systemu gramatycznego oraz leksyki na poziomie rozszerzonym. Zadanie skladato si¢
z szesciu zadan czastkowych (0,5 punktu za kazda poprawna odpowiedz).
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Sprawdzane umiejetnosci

Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

f — rozpoznawanie zwiazkdw pomigdzy poszczegodlnymi czg¢§ciami tekstu
j — rozpoznawanie réznorodnych struktur leksykalno-gramatycznych

Latwos¢ zadania
0,29 — trudne (od 0,12 do 0,55)

Komentarz
Cale zadanie okazalo si¢ trudne, jednakze najwigkszy problem zdajacy mieli z zadaniem
czastkowym 14.1. wymagajacym rozroznienia trzech sprawiajacych problemy czasownikow: rise,
raise oraz arise oraz zadaniem czastkowym 14.6. sprawdzajacym znajomos¢ idiomatycznego
wyrazenia stir up troubles. Najprostsze okazalo si¢ zadanie 14.3. — typowe zastosowanie slowa
appearance.

Arkusz III — Poziom rozszerzony

Arkusz III (czas trwania: 110 minut) sktadat si¢ z dwoch czesci: dwoch zadan
sprawdzajacych umiejgtno$¢ stosowania struktur leksykalno-gramatycznych oraz wypowiedzi
pisemnej. Za tgczg$¢ testu zdajacy mogl otrzyma¢ 23. punkty (46% punktéw mozliwych
do uzyskania na poziomie rozszerzonym).

Zadanie 15. (3 pkt)

Zadanie oparte bylo na tekscie informacyjnym dotyczacym zwierzat (zakres tematyczny:
,Swiat przyrody”) i wykorzystana w nim zostata technika uzupetniania luk wyrazem pochodzacym
od wyrazu podanego w nawiasie (stowotworstwo). Prawidlowe przeksztatcenie wyrazow wymagato
takze zrozumienia tekstu oraz zwiazkéw pomigdzy poszczegdlnymi jego czeSciami.
Zadanie sktadato si¢ z szesciu zadan czastkowych (0,5 punktu za kazda poprawna odpowiedz),
a sprawdzanie znajomosci systemu gramatycznego i1 leksyki w oparciu o tekst pomoglo stworzy¢
bardziej czytelny kontekst komunikacyjny.

Sprawdzane umiejetnosci

Standard I — Wiadomosci

1 — znajomos¢ struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formulowanie wypowiedzi
Standard II — 2. Rozumienie tekstu czytanego

f — rozpoznawanie zwiazkoOw pomigdzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu

Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania

b — stosowanie zmian struktur leksykalno-gramatycznych

Latwos¢ zadania
0,25 — trudne (od 0,12 do 0,43)

Komentarz

Stowotworstwo okazato si¢ dla zdajacych trudne. Szczegoélnie trudne okazalo sig¢ zadanie 15.3.,
w ktorym do podanego w nawiasie stowa draw nalezato utworzy¢ stowo withdraw. Poniewaz
poprzez dodanie przyrostka zmienialo si¢ zupelnie znaczenie stowa, zdecydowana wigkszos¢
zdajacych nie rozwiazata poprawnie tego zadania. Bardzo trudne dla zdajacych byto takze zadanie
15.6., w ktorym od stowa break nalezalo utworzy¢ stowo unbroken. Wigkszo$¢ zdajacych
uzupetnita t¢ luke zdecydowanie czgsciej stosowanym stowem unbreakable, ktére jednak nie
pasowato do kontekstu i nie moglo by¢ uznane za poprawne rozwiazanie. Najmniej problemoéw
sprawilo zdajacym zadanie 15.5., w ktérym od przymiotnika able nalezalo utworzy¢ rzeczownik
ability.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Zadanie polegalo na dokonaniu przez zdajacego, przy uzyciu odpowiednich konstrukcji
leksykalnych lub gramatycznych, transformacji czterech podanych zdan. Przeksztalcenie musiato
by¢ dokonane w taki sposob, aby nie zmienia¢ zadnych podanych do wykorzystania elementow
1 zachowac znaczenie jak najbardziej zblizone do zdania wyjSciowego.

Sprawdzane umieje¢tnosci
Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania
b — stosowanie zmian struktur leksykalno-gramatycznych

LatwoS$¢ zadania
0,17 — bardzo trudne (od 0,08 do 0,30)

Komentarz

Bylo to najtrudniejsze zadanie na poziomie rozszerzonym. Bardzo wazne bylo wykorzystanie
podanych fragmentow w niezmienionej formie oraz zachowanie tresci jak najbardziej zblizonej do
zdania wyjsciowego. W rezultacie brak jednego stowa lub niepotrzebna zmiana czasownika mogta
powodowaé utrat¢ punktu. Dodatkowo wymagana byla takze pelna poprawno$¢ ortograficzna
wpisywanych fragmentow zdania, co takze wptywato na wyniki zdajacych. Najtrudniejsze okazato
si¢ zadanie 16.3., przeksztalcenie zdania z wykorzystaniem wyrazenia (to) have (any) objection to
my/me doing sth. Wielu zdajacych pomijata stowo my/me, co zmieniato znaczenie zdania 1 nie
moglto by¢ uznane za poprawne rozwiazanie. Najlatwiejsze okazato si¢ przeksztalcenie zdania
wyjsciowego 16.4. The police are investigating the case very thoroughly na strong bierna.

Zadanie 17. (18 pkt)

Zadaniem zdajacego bylo sformutowanie wypowiedzi pisemnej na jeden z trzech tematow
(do wyboru przez zdajacego). Tematy wypracowania byly zgodne z nast¢pujacymi zakresami
tematycznymi: ,, Kultura”, ,,Zycie rodzinne i towarzyskie”, ,,Sport” i obejmowaty nastepujace formy
wypowiedzi: recenzje¢, rozprawke i opis.

1. Napisz recenzj¢ Twojego ulubionego angloj¢zycznego czasopisma. Uzasadnij swoj wybor,
podkreslajac jego przydatnos¢ w nauce jezyka angielskiego.

2. Coraz mniej mtodych ludzi decyduje si¢ na zawarcie matzenstwa przed trzydziestym rokiem
zycia. Napisz rozprawke przedstawiajaca wady i zalety zakladania rodziny w pdzniejszym
wieku.

3. Opisz wydarzenie sportowe, ktore zapamigtate$/as ze wzgledu na dobre przygotowanie

oraz szczegllng atmosferg.

W odniesieniu do wypowiedzi pisemnej oceniane byly nastgpujace elementy: tres¢ (5 punktow),
kompozycja (4 punkty), bogactwo jezykowe (5 punktow) oraz poprawnos$¢ jezykowa (4 punkty).
W zadaniu obowiazywat limit dtugosci tekstu (200-250 stow).
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Sprawdzane umiejetnosci

Standard I — Wiadomosci

1 — znajomo$¢ struktur leksykalno-gramatycznych, umozliwiajacych formulowanie wypowiedzi
(tematy katalogowe: , Kultura”, ,,Zycie rodzinne i towarzyskie”, ,,Sport”)

2b— znajomos$¢ zasad konstruowania wypowiedzi pisemnej w okreslonej formie (recenzja,
rozprawka, opis)

Standard III — 2. Tworzenie wypowiedzi pisemne;j

a — opisywanie ludzi, przedmiotow, miejsc, itp.

b — relacjonowanie wydarzen

¢ — wyrazanie roznych intencji/standw emocjonalnych

d — przedstawianie 1 uzasadnianie opinii

e — poprawne stosowanie struktur leksykalno-gramatycznych adekwatnie do ich funkcji

f — wypowiadanie si¢ w okreslonej formie z zachowaniem podanego limitu stow

Standard V — 2. Przetwarzanie tekstu w zakresie pisania

a — relacjonowanie , przetwarzanie i przekazywanie tekstow przeczytanych w jezyku obcym

Latwos¢ zadania
0,58 — umiarkowanie trudne
Tres¢ — 0,63 Kompozycja — 0,71 Bogactwo jezykowe — 0,55 Poprawnos¢ jezykowa — 0,44

Komentarz

Recenzja czasopisma anglojezycznego byla rzadko wybieranym tematem w tym zadaniu.
Zdajacy na ogot dobrze radzili sobie z tym tematem, chociaz w wielu przypadkach informacja
o recenzowanej pozycji byta niepetna i ograniczala si¢ jedynie do podania tytutu. W kryterium
zgodno$ci z tematem podstawowym btgdem bylo nieuwzglednienie lub zbyt ogdlne uwzglednienie
przydatnosci tego czasopisma w nauce jezyka, co bylo podstawowym elementem tematu.
Czgsto zbyt ogolna byla takze informacja o zawartosci tre§ciowej recenzowanej pozycji,
lub zdajacy opisywali zbyt szczegdélowo jeden wybrany element (np.artykut lub dziat).
Czes$¢ zdajacych nie odniosla si¢ do czasopisma anglojezycznego i przedstawita recenzj¢ ksiazki.
Tego typu prace nie mogty by¢ uznane za zgodne z tematem.

W przypadku rozprawki, jednym z najcze$ciej popetnianych btedéw w kryterium zgodnosci
z tematem bylo napisanie pracy typu ,,opinion essay”, czyli zaj¢cie stanowiska i przedstawienie
tylko wad lub zalet, bez odniesienia si¢ do argumentow strony przeciwnej. Czgsto zdajacy
nie potrafili prawidlowo sformulowaé tezy odnoszacej si¢ do tematu. Czgstym biedem
popelnianym przez zdajacych bylo takze formutowanie podsumowania, ktére nie do konca
wynikato z tresci pracy i przedstawionej argumentacji.

Opis wydarzenia sportowego nie okazat si¢ tematem tatwym dla zdajacych, gdyz czesto zdajacy
koncentrowali si¢ na opisie wydarzen i nie uwzglgdniali lub uwzgledniali fragmentarycznie istotne
elementy polecenia: opis dobrego przygotowania oraz szczegolnej atmosfery. Czegstym biedem
popetlianym przez zdajacych i obnizajacym ich wynik w kryterium tresci bylo takze zawarcie
w pracy niewystarczajacej liczby informacji na temat opisywanego wydarzenia, lub tez
koncentrowanie si¢ na wydarzeniach niezwiazanych ze sportem.

Zdajacy poradzili sobie dos¢ dobrze z kompozycja pracy (tatwos¢ 0,71), cho¢ czgsto problemem
byto zachowanie spojnosci i logiki tekstu. Zdecydowanie gorzej bylo z zastosowaniem wiasciwych
struktur leksykalno-gramatycznych oraz frazeologicznych, wptywajacych na bogactwo jezykowe
(tatwos¢ 0,55) oraz poprawnos$¢ jezykowa (tatwos¢ 0,44). W wypowiedziach pisemnych brakowato
czgsto charakterystycznego stownictwa zwiazanego z wybranym tematem (np. mata liczba
przymiotnikéw w opisie lub brak stownictwa zwiazanego z prasa w recenzji). Podobne wnioski
mozna wyciagna¢ w odniesieniu do poprawnos$ci jezykowej w wypowiedziach pisemnych. Prace
byly czesto bardzo stabe, niezrozumiale dla odbiorcy iniekomunikatywne ze wzgledu na duza
liczbg bledow i na t¢ wlasnie umiejetnos¢ zdecydowanie nalezy potozy¢ wigkszy nacisk w trakcie
przygotowywania zdajacych do egzaminu.




